

提案人：黃偉哲

連署人：鄭麗君 陳明文 尤美女 邱議瑩 許忠信  
許智傑 陳亭妃 潘孟安 葉宜津 陳其邁

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第十三案，請提案人黃委員文玲說明提案旨趣。

**黃委員文玲：**（14 時 3 分）主席、各位同仁。本席等 14 人，有鑑於急難救助措施是針對遭受急難者，及時給予生活扶助的臨時救助措施，期協助民眾自立以渡過難關，迅速恢復正常生活。遭受急難者戶籍所在地的鄉（鎮、市、區）公所則是最直接接受急難救助申請與執行訪查的政府單位。近來因經濟景氣不佳，急難救助申請案件暴增，造成鄉（鎮、市、區）公所財政極大的負擔，爰要求財政部研議並修改「公益彩券發行條例」相關規定，使公益彩券盈餘能夠比照統籌分配款的方式，由各地縣市政府分配給各鄉（鎮、市、區）公所，以達到急難救助「急時雨」的功能。是否有當，敬請公決。

第十三案：

本院委員黃文玲等 14 人，有鑑於急難救助措施是針對遭受急難者，及時給予生活扶助的臨時救助措施，期協助民眾自立以渡過難關，迅速恢復正常生活。遭受急難者戶籍所在地的鄉（鎮、市、區）公所則是最直接接受急難救助申請與執行訪查的政府單位。近來因經濟景氣不佳，急難救助申請案件暴增，造成鄉（鎮、市、區）公所財政極大的負擔，爰要求財政部研議並修改「公益彩券發行條例」相關規定，使公益彩券盈餘能夠比照統籌分配款的方式，由各地縣市政府分配給各鄉（鎮、市、區）公所，以達到急難救助「急時雨」的功能。是否有當，請公決案。

說明：

一、急難救助是針對遭受急難者，及時給予生活扶助的臨時救助措施，期協助民眾自立以渡過難關，迅速恢復正常生活。近來經濟景氣不佳，急難救助申請人數暴增，據內政部統計，101 年度核准急難救助人數達 4 萬 6994 人次、金額達 2 億 6920 萬 1281 元，分別是 81 年度的 1.4 倍與 1.65 倍（詳如附表）。

二、依「社會救助法」第 21 條規定，需要急難救助的民眾「得檢同有關證明，向戶籍所在地主管機關申請」，顯見民眾戶籍所在地的鄉（鎮、市、區）公所不但是最直接接受急難救助申請與執行訪查的政府機關，也最瞭解民眾需求，但由於鄉（鎮、市、區）公所財政困難，加上需要急難救助的人數增加，致使部分鄉（鎮、市、區）公所必須對外募款，救助效率因而被削弱。

三、依「公益彩券發行條例」第 6 條第 2 項規定，公益彩券的盈餘「專供政府補助國民年金、全民健康保險準備及社會福利支出之用，其中社會福利支出，應以政府辦理社會保險、福利服務、社會救助、國民就業、醫療保健之業務為限」，為提高急難救助的效率，爰要求財政部研議並修改「公益彩券發行條例」相關規定，使公益彩券盈餘能比照統籌分配款的方式，由各地縣市政府分配給各鄉（鎮、市、區）公所，以充實財源，達到急難救助「急時雨」的功能。

附表：

年	總 人 次	總 救 助 金 額 ( 元 )
八十一年	33,396	162,356,000
八十二年	33,914	194,948,954
八十三年	42,062	231,722,554
八十四年	37,197	271,701,655
八十五年	47,584	311,432,940
八十六年	38,391	210,483,134
八十七年	44,697	235,284,213
八十八年	42,580	235,417,258
八十九年	41,599	239,486,894
九十年	39,229	214,056,822
九十一年	39,335	205,359,625
九十二年	35,257	199,139,830
九十三年	36,134	245,920,668
九十四年	33,960	217,938,907
九十五年	37,094	215,961,088
九十六年	46,666	268,450,651
九十七年	48,074	273,655,482
九十八年	44,129	245,764,283
九十九年	47,863	283,733,349
一〇〇年	45,418	274,228,292
一〇一年	46,994	269,201,281

提案人：黃文玲

連署人：陳其邁 鄭麗君 吳宜臻 陳歐珀 許忠信  
 魏明谷 邱志偉 林世嘉 林正二 李俊俤  
 何欣純 黃偉哲 尤美女

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第十四案，請許委員忠信代表台灣團結聯盟黨團說明提案旨趣。

許委員忠信：（14 時 4 分）主席、各位同仁。本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於中央各部會近五年平均每年度花費約廿一億租金租用辦公室，根據 102 年度中央各部會辦公室租金編列情形表，行政院主管部分以外交部租金最高，高達 9 億 6,348 萬元。目前國有非公用土地管理現況，閒置建築用地筆數及面積為 4 萬 9,678 筆、一千多公頃。近年來政府雖積極推動大面積國有土地之開發